Tentamen 1 Mekanik for F del A

Kurskod: FFMO053.

FEraminator: Mans Henningson.

Tid och plats: Fredagen den 12 mars 2004 14.15-18.15 1 V.

Jourhavande assistent: Ann-Marie Pendrill, ankn 3282.

Hjilpmedel: Typgodkand raknedosa.

Podngberdkning: Varje uppgift ger maximalt 10 poang. (Deluppgifterna i uppgift 1 ger
vardera 5 poang.) Gransen for godkdnt ar 30 poang.

Tdnk pa att 16sningarna maste vara presenterade pa ett klart och tydligt satt. Rita korrekta
figurer dar det klart framgar till exempel vilket koordinatsystem som anvands. Alla ovriga
inforda beteckningar skall ocksa forklaras och uppstallda ekvationer motiveras. Bara formler
utan forklarande text ar inte acceptabelt.

De kvalitativa uppgifterna 1 a) och b) krdver inte nagra lingre rdkningar. Teoriuppgiften 2
skall behandlas i ett allmdint fall utan nagra extra antaganden. Rdkneuppgifterna 3 - 6 dr
inte ordnade efter svarighetsgrad.

1. a) Emil har fast den ena anden av en fjader, vars ospanda langd ar 48 cm, 1 en vagg
och drar sedan i den andra anden med kraften 400 N. Fjadern forlangs darvid till 72
cm. Han tar déarefter loss fjadern fran vaggen och sedan drar han och Emilia i var sin
ande av fjadern at motsatta hall. De avpassar dragkraften sa att fjadern ater forlangs

till 72 ecm. Med vilken kraft drar da Emil i fjadern?

b) Hur stor ar tyngdaccelerationen pa den hojd (ca 300 km 6ver jordytan) dar rymd-
farjorna ligger i omloppsbana med astronauterna svavande inuti? (Tyngdacceleratio-
nen ar omvant proportionell mot kvadraten pa avstandet till jordens centrum. Jorden
har radien 6370 km, och vid jordytan &r tyngdaccelerationen 9,8 m/s?.)

2. En partikel med massan m ror sig i rummet under inflytande av kraften

k
F = —T—BI'.
Hér betecknar r partikelns ortsvektor med avseende pa en fix punkt O, r = |r| ar dess
avstand till O, och k ar en konstant. Excentricitetsvektorn E definieras som

E="_ X (r x V) !
_kv rXv rr,

dér v = I &r partikelns hastighet. Visa att E #r konstant, det vill siga att E = 0.
(Ledning: Anvand Newtons andra lag, samt identiteten a x (b x ¢) = (a-¢)b—(a-b)c,
som galler for godtyckliga vektorer a, b och c.)

3. Behallaren med last har massan m. Bestdm tryckspanningen P i stagen i triangeln

ABC.
Vind!



4. Cylindern har massan m och halls pa plats med linan som ar fast i punkterna A och
B. Den statiska friktionskoefficienten mellan cylindern och underlaget ar ;. Hur stor
maste kraften P vara for att cylindern skall borja glida?

5. Cylindern ror sig fram och tillbaka langs med stangen sa att dess avstand r till den
vertikala axeln beror av tiden ¢ enligt r = rg 4 bsinwt. Samtidigt vrider sig stangen
kring den vertikala axeln med vinkelhastigheten = . Hér antas ro, b, w och Q vara
givna konstanter. Bestam vérdet pa r i det 6gonblick da cylinderns acceleration inte
har nagon radiell komponent.

6. Kropparna A och B har samma massor. Systemet slapps fran vila i det avbildade laget
da @ = y. All rorelse sker sedan 1 ett vertikalplan. Friktionen forsummas. Bestam den
maximala hastigheten for kroppen B.

Lycka till!
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